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ATA DA 42ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE RESTAURAÇÃO FLORESTAL E 
PRODUÇÃO DE ÁGUA  

Aos trinta e um dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte, às nove horas e onze minutos, na 
sala  virtual através de videoconferência – via Microsoft Teams, teve início a 42ª Reunião Ordinária 
da Câmara Técnica de Restauração Florestal e Produção de Água (CT-Flor), constituída no âmbito do 
Termo de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta 
Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG.  O Sr. 
Ênio Marcus Brandão Fonseca, coordenador da CT-Flor, iniciou o debate dos itens da pauta da reunião 
aberta, conforme descritos a seguir.  

Informes Gerais 

Participantes da 42ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Restauração Florestal e Produção 
de Água 

Ênio Marcus Brandão Fonseca (Ibama), Antônio Moraes (Prefeitura de Mariana), Antônio de Pádua 
(Renova), Amanda Pereira (Prefeitura de Mariana), Ana Alice (Lactec/MPF), André Barcelos (CBH-
Doce), Andre Bastos (Renova), Bruno Nogueira (Renova),  Carolina Arantes (ANA), Carolina Lorensini 
(Seapa), Cláudio Soares (Renova), Daniel Cursi (Rosa Fortini), Daniel Silva (Agerh), Eduardo Araújo 
(Igam), Fábio Nabeta (Renova), Fabio Fonseca (IEF), Felipe Drummond (Renova), Fernando Camargo 
da Silva (Lactec/MPF), Flávia Ramos (Ramboll/MPF), Gilberto Fialho (Feam), Giorgio Peixoto 
(Renova), Gilmar Bertoloti (Renova), Guilherme Silva (EY), Hemerson Oliveira (Asperqd), João 
Augusto (Renova João Gabriel (Renova), José Carlos Carvalho (Renova), Letícia Gomes (Flacso), Livia 
de Almeida (Idaf), Lucas Scarascia (Renova), Lucas dos Santos (Renova), Luciana Luz (Ibama), 
Luciane Teixeira (CBH-Doce e Prefeitura de Governador de Valadares), Marco Alexandro (ANA), 
Marcos da Silva (Comissão de Atingidos de Degredo), Marcos Sossai (Seama), Marina Sacramento 
(Seplag), Miguel Ribon (Seapa), Miriam Santos (Flacso), Murilo Ferreira (Ibama), Pedro Moreira 
(Renova), Rafael Pompermayer (Renova), Raphaela Nogueira (EY), Roberta Rodrigues Lopes 
(Prefeitura de Aimorés), Sérgio Ferreira (Renova), Thais Cristina (Renova), Thayná Guimarães 
(Feam),  Thiago Abreu (Ibama), Thiago Gelape (IEF) e Thiago de Oliveira (Renova) 

O Sr. Ênio Fonseca, coordenador da CT-Flor, saudou aos novos membros, ressaltou o esforço 
empregado no processo de atualização dos membros e a sua relevância. Destacou a importância do 
cadastro dos novos membros, no sistema SEI e no Portal Gis, para acesso as informações. 

1) Aprovação da Ata nº 41 da Reunião Ordinária e a Ata nº 10 da Reunião Extraordinária  

Discussão Após consulta aos membros, a ata foi aprovada sem objeções. 

2) IEF - SEAMA: Apresentação da Nota Técnica do Programa Reflorestar Integrado.  

 

 

 

 

Discussão  

 

 

O Sr. Marcos Sossai, representante da Seama, apresentou a Nota Técnica nº 05/2020, 
que trata da aprovação da Matriz Conceitual da Agenda Integrada ES/MG/RENOVA. O 
Sr. Ênio Fonseca, coordenador, ressaltou que a apresentação realizada, retrata o 
resultado das discussões anteriores no âmbito da Câmara Técnica com a participação 
da Renova. Informou que a direção do CIF, solicitou alguns esclarecimentos técnicos 
acerca da Nota Técnica, sendo futuramente incluída como item de pauta, para 
deliberação. Destacou o levantamento de questões que demandam um 
posicionamento da diretoria e Conselho Curador da Renova, validando a proposta 
apresentada, considerando a interação com os órgãos estaduais. A Sra. Luciane 
Teixeira, representante da Prefeitura de Governador Valadares e CBH-Doce, 
questionou sobre a participação dos atores locais nas articulações institucionais. O Sr. 
Marcos Sossai esclareceu que a questão está prevista na Matriz Conceitual e será 
implementada no detalhamento do projeto executivo do programa. O Sr. Ênio Fonseca 
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ressaltou a notória qualidade e importância da construção da Nota Técnica, pelas 
partes interessadas, propiciando celeridade ao processo e benefícios aos atingidos . 
Não houve qualquer manifestação contrária à aprovação e validação da Nota Técnica. 
Sendo aprovada por unanimidade. 

3) Fundação Renova: Apresentação do Book de informações da Cláusula nº 159 do TTAC. 
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O Sr. Lucas Scarascia, representante da Fundação Renova, contextualizou a 
apresentação sobre o book de informações da cláusula nº 159 do TTAC, do Programa 
de Recuperação da Área Ambiental 1 – PG-25. O Sr. Giorgio Peixoto, representante da 
Fundação Renova, apresentou um vídeo demonstrando as ações desenvolvidas desde 
o início das atividades referentes ao programa. Foram tratados na apresentação: a 
participação ativa dos produtores rurais, resultado das campanhas de engajamento 
dos proprietários rurais atingidos, cercamento das áreas passíveis de restauro 
florestal, atendimento por cenários, restauração florestal das áreas impactadas, 
registro no sistema Gis do as built de restauro florestal, classificação das unidades de 
trabalho, projeto detalhado dos cenários, pesquisa e desenvolvimento na restauração 
florestal, fotografias do trabalho executado, obstáculos durante a execução, escopo 
de atuação, síntese de resultados, estratificação dos avanços, linha do tempo, 
documentos protocolados e os indicadores da fase estruturante do programa. O Sr. 
Gilmar Bertoloti, representante da Fundação Renova, relatou que o projeto foi 
pioneiro sendo iniciado desde o rompimento da barragem, menciou as invasões de 
gado nas áreas de APP´s solicitando posicionamento da CT-Flor e informou o processo 
de auditorias externas no projeto com identificação dos avanços. O Sr. Marco 
Alexandro, representante da ANA, parabenizou a apresentação e questionou o 
processo de diálogo junto aos produtores rurais. O Sr. Giorgio Peixoto esclareceu o 
processo de visitas e integração junto aos produtores com exemplificação de casos. A 
Sra. Thayná Guimarães, representante da Feam, questionou se a discussão se refere 
às evidências de conclusão ou proposta de encerramento da cláusula nº 159, 
considerando as operações de acompanhamento das ações.  O Sr. Lucas Scarascia, 
representante da Fundação Renova, informou que estão protocolando junto à CT-Flor, 
o conjunto de materiais para análise sobre a estrutura e estratégia de documentos 
para fins de conclusão da cláusula nº 159, no âmbito da definição do programa, 
aprovado pelo CIF. O Sr. Ênio Fonseca, coordenador, ressaltou a clareza da 
apresentação técnica demonstrando os esforços empregados na condução dos 
trabalhos realizados, sem que haja o comando de encerramento da cláusula nº 159. O 
Sr. Lucas Scarascia, representante da Fundação Renova, ressaltou a importância de 
esclarecer que existem as fases, de implantação e de manutenção. Informou a 
pretensão ao final da fase de implantação, realizando a análise sobre o caminho para 
o atingimento das metas nos parâmetros dos indicadores propostos, possibilitando o 
encerramento do programa. Destacou as obrigações da cláusula nº 159 e a definição 
do escopo do programa, solicitou análise do material entregue e colocou à disposição 
da CT-Flor, a apresentação das pesquisas do professor Sebastião Venâncio da UFV.  O 
Sr. Daniel Silva, representante da Agerh, questionou sobre a disponibilização dos 
arquivos no formato shapefiles, permitindo melhor acompanhamento dos projetos e 
delimitação das áreas recuperadas. O Sr. Rafael Pompermayer, representante da 
Fundação Renova, informou sobre o processo de cadastramento para acesso ao Portal 
Gis. A Sra. Flávia Ramos, representante da Ramboll/MPF, questionou sobre os três 
valores distintos repassados referente as áreas para recuperação, solicitou o 
posicionamento do Estado acerca das invasões de gado nas áreas de APP´s e a 
relevância da análise dos documentos apresentados. O Sr. Rafael Pompermayer 
ressaltou a evolução da maturação do conhecimento para apuração dos dados ao 
longo do tempo, relativa à área objeto de restauro florestal. Informou o conjunto de 
ações da área impactada, cabendo análise do escopo pertencente ao PG-25, através 
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do documento de estratificação. A Sra. Flávia Ramos reforçou a necessidade de clareza 
sobre o objeto da cláusula, que aborda além do plantio da área, sua completa 
recuperação. O Sr. Lucas Scarascia abordou a importância da classificação das áreas 
de abrangência do PG-25, pertinente ao acompanhamento pela CT-Flor. A Sra. Flávia 
Ramos reforçou a preocupação relativa à restauração propriamente dita, que vai além 
do plantio. O Sr. Lucas Scarascia informou que a situação que vem sendo tratada,  
refere-se ao encerramento da área de 537 hectares apresentada, e o atingimento das 
metas dos indicadores, no âmbito da definição do PG-25. O Sr. Thiago Gelape, 
representante do IEF, esclareceu a proposta de atuação do órgão, frente as ações 
previstas no programa, relativa a invasão do gado nas áreas de APP´s. O Sr. Daniel 
Cursi, representante da Rosa Fortini, relatou os principais impeditivos da efetividade 
da implementação das ações nos territórios, decorrentes da falta de sinergia entre os 
produtores rurais atingidos e a Fundação Renova. O Sr. Ênio Fonseca destacou a 
riqueza das discussões do tema e a relevância da continuidade das tratativas.   

4) Membros da CT-Flor: Informes da reunião dos membros da CT-GRSA e CT-FLOR em conjunto 
com a GERAI 
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O Sr. Murilo Ferreira, representante do Ibama, discorreu sobre a reunião entre os 
representantes da CT-GRSA e a CT-Flor, para alinhamento de interfaces nas entregas 
das ações que deverão ser executadas. Informou sobre a elaboração de Nota Técnica 
e participação futura da Fundação Renova. O Sr. Thiago Gelape, representante do IEF, 
detalhou os principais alinhamentos de interfaces entre as Câmaras Técnicas e 
importância da interação com a Renova. O Sr. Thiago Abreu, representante do Ibama, 
questionou o ponto focal para tratativas junto a Renova e solicitou o documento 
relativo à cláusula nº 160 do TTAC, elaborado pelos experts do MPF. O Sr. Fernando 
Camargo, representante da Lactec/MPF, informou que aguarda um parecer do MPF 
referente ao documento entregue e se dispôs a apresentá-lo após seu retorno. O Sr. 
Lucas Scarascia, representante da Fundação Renova, informou que será o ponto focal 
para as tratativas e ressaltou os possíveis impactos, caso haja solicitação de 
intervenções que alterem o escopo do programa. O Sr. Thiago Abreu informou que o 
principal objetivo é delimitar o escopo do PG-25, para atuação de cada uma das CT´s.  

5) Membros da CT-Flor: Análise e esclarecimentos do Ofício FR.2020.0897 (7979717) e seus 
anexos, relativos a nova versão da definição dos Programas (PG25 e PG40) 
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O Sr. Ênio Fonseca, coordenador, contextualizou sobre a nova versão da definição dos 
programas e relatou que houve a suspensão do item na reunião anterior, para análise 
dos membros da Câmara Técnica. A Sra. Flávia Ramos, representante da Ramboll/MPF, 
expôs o desconforto na aprovação da nova versão proposta dos programas, visto a 
alteração no quantitativo relativo à área de restauração. O Sr. Ênio Fonseca elencou 
as mudanças ao longo do tempo, considerando o aprimoramento e evolução na 
apuração dos dados. A Sra. Flávia Ramos, representante da Ramboll/MPF, chamou a 
atenção para a alteração nos valores em um intervalo curto de tempo, evidenciando 
o protocolo da nova versão dos programas em julho e a apresentação do Book de 
informações na reunião em andamento. O Sr. Thiago Gelape, representante do IEF, 
ressaltou que a aprovação deveria ser da versão acordada pós oficina de revisão dos 
programas, caso contrário, poderão ocorrer mais refinamento do qu antitativo. O Sr. 
Rafael Pompermayer, representante da Fundação Renova, justificou a maturação no 
processo de apuração dos dados do projeto e a possibilidade de manifestação da 
divergência técnica junto ao CIF, sem prejuízo da aprovação das novas versões 
propostas. O Sr. Ênio Fonseca expôs que seguirá a orientação e reflexão do Thiago 
Gelape, validando o documento produzido pós oficina de revisão dos programas, 
realizado pela Falconi. O Sr. Rafael Pompermayer informou que o documento 
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protocolado no momento trata-se do andamento das atividades do restauro florestal, 
já a revisão mencionada, tem a incorporação de áreas maiores do que as previstas 
apenas para o restauro, necessitando de uma estratificação que será apresentada à 
CT-Flor. O Sr. Ênio Fonseca finalizou o item considerando todas as informações 
prestadas, observando a divergência relativa à modificação e atualização do 
quantitativo apresentado na reunião, optou pela aprovação das versões dos 
programas (PG-25 e PG-40) validando o quantitativo pós oficina apresentado à época 
da revisão dos programas. Houve abstenção dos representantes das instituições a 
seguir: ANA, FEAM, CBH-DOCE e SEAPA, com a justificativa de não terem 
acompanhado o processo de revisão dos programas. A Sra. Flávia Ramos destacou o 
posicionamento do MPF, constando a divergência dos valores apresentados na 
reunião, relativo à área de reparação. Após escuta das manifestações dos 
participantes, foram aprovadas as novas versões da definição dos Programas, 
respeitando as tratativas da oficina de revisão e o documento com o valor pós oficina. 

6) Fundação Renova: Informação sobre o status de atendimento e revisão do cronograma dos 
programas 

 

 

Discussão 

O Sr. Cláudio Soares, representante da Fundação Renova, apresentou o cronograma 
de atividades revisado dos programas (PG-25/PG-26/PG-27/PG40), após a liberação 
de retomada das atividades advindos do cenário de pandemia.  A Sra. Luciane Teixeira, 
representante da Prefeitura de Governador Valadares e CBH-Doce, questionou a 
respeito do detalhamento das atividades do PG-27. O Sr. Sérgio Ferreira, 
representante da Fundação Renova, esclareceu que os programas (PG -26/PG-27) 
estão no processo de validação interna e será protocolado na CT -Flor e CIF. 

Finalmente, o Sr. Ênio Marcus Brandão Fonseca agradeceu a presença de todos. A 42ª Reunião 
Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e Restauração Florestal e Produção de Água encerrou-
se às doze horas e quarenta e quarenta e quatro minutos. 

 


